

发展红色旅游，路还有多远

□缺少资金、管理不规范等因素，导致菏泽革命遗址损毁严重

□具有丰富红色资源并不代表能成为红色旅游大市，这还需要长远规划与投入

本报记者 张建丽

“早上看庙，晚上睡觉”的旅游时代已经过去，拥有着丰富的红色旅游资源，菏泽正在努力打造旅游景点。随着经济发展，菏泽红色旅游前景将一片火红，但实现这一切还有很长一段路要走。



全市革命遗址135处，大多尚未定利用级别

在长期革命斗争中，菏泽人民前仆后继，英勇奋斗，涌现了很多可歌可泣的英雄事迹，留下了许多弥足珍贵的革命遗址。记者从中共菏泽市党委了解到，从2010年10月11日到

2010年12月30日，菏泽市对全市的革命遗址展开普查。据统计，全市共有革命遗址135处(包含64处已损毁遗址)、其他遗址17处，遗址总数为152处。按遗址类别统计，重要党

史事件和重要机构旧址63处；重要党史事件及人物活动纪念地19个；革命领导人故居6处；革命烈士墓21处；革命纪念设施26处。在保护级别上，属国家级文

物保护单位有3个，属省级文物保护单位有6个，属县级文物保护单位有9个，尚未定级的多达117个。在利用级别上，属国家爱国主义教育基地4个，省级爱国

主义教育基地1个，市级爱国主义教育基地8个，县级爱国主义教育基地12个，尚未定级的还有114个。

部分革命遗址已被破坏，打造复原难度较大

根据全市革命遗址的普查情况，记者发现主要存在的问题包括：不少重要的革命遗址未建立标志牌(碑)和纳入相应级别的保护范围，已经被毁坏或随意拆除；缺少支持资金。一些革命遗址旧居因经费紧张年久失修而濒临倒塌；缺乏完善

的管理保护机制。对散落在全市的革命遗址由哪家公司管理、保护，缺乏明确的政策、责任主体、保护责任、制度和督导检查。另外，据介绍，随着生活水平提高，人们的审美观念和休闲观念大大提升，对旅游景区要

求较高，打造复原一个已经损坏的革命遗址难度很大。省旅游局相关专家就曾表示，红色旅游要有“红色”，也要有“旅游”，如果一个地方只有光秃秃的山、一片片的平地，没有旅游景点，从开发旅游方面来说难度比较大。

菏泽市旅游局局长邓露说，著名的“红三村”保卫战是抗日战争时期党领导菏泽人民不畏强敌、英勇斗争的光辉例证；“鲁西南战役”胜利揭开了全国解放战争战略进攻的序幕；菏泽还有很多耳熟能详的革命故事，在这里的确有着丰

富的红色资源。邓露告诉记者，同时旅游要具备“六要素”，就是“吃、住、行、游、购、娱”，并不一定所有可闻的东西都可看。目前菏泽正在认真筛选一些可发展的景点进行策划包装，争取丰富它们旅游的要

发展红色旅游，菏泽一直在努力

记者了解到，《2004—2010年全国红色旅游发展规划纲要》颁发时，同时公布了全国培养的十二个重点红色旅游区、三十条“红色旅游精品路线”和重点建设的100个“红色旅游景点区”。该规划中，以鲁西南为重点的“红色旅游区”明确了枣庄、济宁红色旅游区，当时并未将菏泽红色旅游景区纳入到国家的一期规划中。当时此事引起菏泽市

委市政府的高度重视，多次努力争取未果。当时计划在刘邓大军强渡黄河的重要渡口鄄城县旧城镇，开发建设一处缅怀革命先烈丰功伟绩，同时又能享受现代休闲娱乐的旅游区，后来不了了之。《2011—2015年全国红色旅游发展规划纲要》于2011年由国家发改委颁布。期间全国红办下发通知，对全国红色旅游景区进

行增补，菏泽市的冀鲁豫边区革命纪念馆、单县湖西革命烈士陵园、鄄城县鲁西南战役指挥部旧址等均纳入其中，并纳入全国红办统一调度序列。2012年年底，国务院批复的《中原经济区规划》中提出：加快建设中原历史文化旅游区，加快培育世界文化遗产、中国功夫、拜祖寻根等一批精品旅游线路。其中，菏泽旅游业纳入规划发展

轨道，目前涉及到菏泽的精品旅游线路分别有“红黄绿”3条，“黄”是指的黄河文化游，“绿”是指的水浒文化游，“红”就是中原红色文化游。邓露告诉记者，近年来，随着菏泽市旅游业的快速发展，红色旅游得到各级党委政府的重视，也正在逐步发展。目前，冀鲁豫边区革命纪念馆已于2008年就被评为国家AAA级旅

游景区，单县湖西革命纪念馆和鄄城县鲁西南战役指挥部旧址也都在积极申报国家A级旅游景区，并都纳入全省红色旅游线路统一宣传调度。《中原经济区规划》的提出更是将菏泽旅游业纳入规划发展轨道，是菏泽旅游业发展的新起点，未来，菏泽旅游业将走向花乡水色、红色旅游、水浒旅游等多方面发展的健康之路。

“夏”学期，一路领先

全国知名一对一个性化中小学辅导机构天材教育的资深教研组，特针对暑期来临各阶段中小学生的学习、性格、阶段特点，整合研究出一整套暑期系列课程并配有优质夏令营活动，希望为各地中小学生们奉献一个最精彩、最有意义的暑假生活。

套餐一：针对小学生，特邀省市一线在职名师结合小

学生学习特点量身打造暑期衔接精品学习课程。奥数讲解，作文高分点拨，倾情打造精彩户外拓展活动，给小学生一个充满挑战，成长机会的暑假。

套餐二：针对中学生，结合学生特点贴身打造个性化暑期衔接精品学习课程。暑期夏令营，赏夏日风情，品夏日清凉，更有多条线路旅游线路集优选。天材名师公益

大讲堂，暑期倾情开讲。

套餐三：针对毕业班，2014中高考应试能力测试，抢占全年精品计划。专门推出暑期名校游，百年名校寻访，见证名校风采，感受历史文化底蕴，浓郁的大学氛围和旖旎的名校风光。

学的最好，玩的最嗨，花的最少。超长暑期，就来天材一对一。

咨询热线：0531—87078001

七年老校 疯狂英语

李阳疯狂英语风靡世界20年，激发兴趣、重塑自信，快速打造高能高分。

全封闭学习，按年级测试分班，由总部中、外教个性化授课，5至8人一位老师。

10天10夜，打通你的耳脉，撬开你的嘴巴，发音、单词、语法、高分秘诀一网打尽！

欢迎8县2区初高中、小学参加2013全封闭高能高分集训营。

报名：菏泽市青年路南头路东桑盾大厦7楼 5598855 15865878855

遗失声明 菏泽市南华中央空调有限公司《全国工业产品生产许可证》(证书编号： XK06-015-00430)正、副本不慎丢失。声明作废。